

## 壮阔东方潮 奋进新时代

庆祝改革开放40年 ④8

## 辽宁地方国有企业资产总量较2012年底翻一番

13户地方国有企业资产规模和收入规模过百亿

1992-2002

## 60%以上国有大中型企业进行了公司制改造

辽宁采取了建立现代企业制度、“抓大放小”、困难企业退出、“三年改革脱困攻坚”等一系列措施。全省400多户国有大中型企业中有60%以上进行了公司制改造,200多户企业进行了现代企业制度试点,国有中小企业改制面90%以上。同时,对700多户国有企业实施了破产,对近百户企业实施了兼并,实现了大规模债转股,改善了国有企业的资本结构。

2002-2012

## 国有资本向装备制造、能源资源等行业集中

省政府确定的重点大型企业公司制股份制改革、国有中小企业产权制度改革、政策性关闭破产基本完成;国有中小企业大面积依法退出,国有资本逐步向钢铁冶金、装备制造、能源资源等行业、重大基础设施领域和优势企业集中。

全省地方一级国企数量减少了34%,但资产规模增长了88%,年营业收入增长了36%,年利润总额从-16亿元增至202亿元。当时的华晨汽车集团、沈阳机床、沈鼓、北方重工等一批骨干企业发展成为行业排头兵。

2012年至2017年底

## 国有企业资产总量较2012年底翻了一番

截至2017年底,全省地方国有企业资产总量28595.5亿元,较2012年底翻了一番。13户资产规模和收入规模过百亿的地方国有企业,成为辽宁振兴的重要支撑。截至今年11月末,省属企业实现营业收入2676亿元,同比增长14.3%;实现利润总额163亿元,同比增长25.6%;增速均高于全国地方国资监管企业平均增速。

目前,全省已完成600多家企事业单位脱钩移交,全部纳入国资监管体系;省本级组建12户新企业集团,推动重大民生工程建设向政府引导、市场化运作、企业经营方式转变。

1979-1992年

## 实行多种形式经济责任制

辽宁省级有关部门先后下放100多项权力,全省有1400多户国营企业试行了厂长(经理)负责制;大中型企业推行和完善多种形式的承包经营责任制,小型企业实行“包、租、股、破、卖”并举,大面积推进租赁经营,企业内部推行以改革领导体制、分配、用工、干部制度和组织管理结构为主要内容的配套改革。

当时的沈阳市防爆器械厂成为全国企业破产第一例,沈阳市汽车工业公司在全国首开个人租赁国营小企业的先河。

在全国首开个人租赁国营小企业的先河;华晨汽车集团、沈阳机床(集团)有限责任公司、沈阳鼓风机集团股份有限公司等企业成为行业排头兵;13户地方国有企业资产规模和收入规模过百亿…省政府新闻办昨天召开改革开放四十周年辉煌成就系列发布会,介绍四十年来国有企业改革发展相关情况。

未来,辽宁将继续推进国资国企混合所有制改革、解决企业历史遗留问题、推进国有资本授权经营体制改革、优化国有资本布局结构、健全完善公司法人治理结构、建立灵活高效的市场经济机制、加强党的领导、改进国资监管。

阶段一

阶段二

阶段三

阶段四

辽沈晚报、聊沈客户端主任记者 经森

近两年,全省国有企业坚持市场化手段,通过混合所有制改革、项目合资合作等方式,引入各类资本1600多亿元,促进了体制机制转换。华晨汽车集团、沈阳机床等4户国有企业纳入国务院国企改革“双百行动”,一企一策制定了完善综合改革实施方案;东北制药等企业通过混改建立健全市场化经营机制,经营效益大幅提升;华晨集团与雷诺集团合资搭建全球领先的商用车研发制造平台,建设华晨宝马第三工厂,引进宝马X5、新能源等新能源等车型,加快推进汽车产业转型升级。

同时,国有企业历史遗留问题正在逐步解决,厂办大集体改革已全面启动,“三供一业”分离移交和国有企业办医疗机构剥离移交基本完成。

## 沈阳七中合唱班歌纪念“一二·九”

本报讯 12月7日下午,沈阳市第七中学校园体育馆内歌声嘹亮,这是学校组织七年级22个班级学生进行的“在一起·颂卓越”铭记“一二·九”活动班歌展示大赛,活动意在让学生在歌声中铭记历史,传承爱国精神。

班歌比赛开始前,学校师生代表进行了主题演讲《不忘一二·九 共图中华强》,现场配合播放以史实照片为主的视频资料,让学生们更加了解历史中真实的“一二·九”运动。

《奔跑吧,少年》《青春修炼手册》《三班寻梦曲》《相信四班会创造奇迹》……爱国、励志、积极向上成为当天所有班级比赛曲目的主题和基调,很多班级不约而同将歌曲进行改编,更体现出班级个性。

## “要爱要爱” “双十二”沈阳702对新人领证

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者李那报道 昨日是12月12日“双十二”,因为谐音“要爱要爱”,而且日子又是双数,而成为新人们扎堆领证的“好日子”。据统计,昨日沈阳市婚姻登记处共有702对新人领到“小红本”,虽然比今年“双十一”的人数有所减少,但仍比平时登记的人数多。从中也可以看出,现在的新人们登记更加理性,几乎没有出现提前一两个小时来排队的情况。

昨日8时20分,记者来到大东区婚姻登记处,门口并没有出现之前“520”“521”等好日子时的上百人排队现象,直到8点半婚登处开门办公,才陆续有新人来办理结婚登记。“我们之前就有预测,估计双十二的人会比平时稍微多一些,估计九十点钟会有一波小高峰。”大东区婚登处工作人员说。

今年以来,沈阳新人扎堆“情人节”“520”等好日子现象明显减弱,人们

登记更倾向于月份和日子数字重合的日子,像“6月6日、8月8日、9月9日、10月10日”都是新人集中领证的日子。新人们心中的“好日子”也越来越分散。这也说明了,现在的新人们登记更加趋于理性,不会扎堆选择公认的“好日子”登记。

大东婚登处工作人员表示,现在85后-95前是新人登记的主要年龄段。按照国家法定的结婚年龄男性22岁、女性20岁,1995年出生的新人今年正好是23岁,所以90-95年之间的年轻人自然成了结婚大军的主力。

“我们发现尤其是女方大多是90年以后的,能占60%。”沈阳大东婚登处工作人员解释道,“相比而言,男方则主要集中在85-90年之间,可能相对女孩来说,男孩更不用着急。”

值得一提的是,在登记的新人中,“二婚”所占的比例也在逐年增多,这也

跟全国、辽宁的离婚比例逐年提高有直接关系。据大东婚登处工作人员介绍,目前,“半路夫妻”的比例也很高,几乎占总数的近三成。这里所说的“二婚”的情况包括夫妻有一方是再婚,还有双方都是再婚,甚至还有的是第三次结婚。对于逐年提高的“再婚率”,婚登处工作人员也表示,这主要是跟不断提高的离婚率有主要关系。“现在人对于结婚态度比较自我,觉得过不下去了就离婚,这要是几年前是很难理解的。”

据统计,“双十二”当天沈阳全市共有702对新人登记结婚,其中市内五区的皇姑85对、沈河51对、和平30对、铁西82对、大东54对,与平时每天200多对的登记人数比还是增加了2倍多。与此同时,昨日沈阳全市共有128对夫妻在这一天选择恢复了单身。

辽沈晚报常年法律顾问单位

辽宁鑫利律师事务所

蒋明岩 律师



15840089500